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Az Arpátíkar.*) 

Az idei ősz egye temünk bölcsésze ti karán bő ter-
mést bozott s különösen Csengery János Magyar Ho-
ráciusa, Erdélyi László Árpádkora s tíruckner Győző 
Szepességi Reformációja keltett örvendetes meglepe-
tést az irodalom és 'tudományosság berkeiben. Meg-
lepetést ési örömet keltettek volna még irodalmunk 
jobb ideiében is; annál inkább kelthetnek ir.ost, mikor 
fáradozásának az iró még régi és mindemkor csekély 
anyagi jutalmát sem 'találja meg. sőt a kiadással: járó 
anyagi kockázatot is viselnie kell. 

Erdélyi munkája, mint az előszóbani önmaga 
mondja, „ajándék akar lenini a magyar tudomány és 
nemzeti műveltség kedvelői számára. ¡Negyedszázad-
nál hosszabb főiskolai tapasztalatoknak s beható tör-
téneUmi tanulmányoknak a gyümölcse, amelyet csak 
az érthet meg igazi értéke szerint, aki foglalkozott 
már a miaigvar történet alapvető kérdéseinek megol-
dásával." 

iMi még a hatvanas, hetvenes éveikben Kerék-
gyártó Árpád könyvéből' és előadásaiból! tanultuk a 
magvar nemzet művelődéstörténetét. Könyveiben Ke-
rékgyártó sem terjeszkedett tul laz Árpádok korán, 
csak előadásaiban foglalkozott még a középkor két 
utolsó századával ¡is, a vegyesházbeli királyok korá-
val. Az adatokat rendkivüli 'gonddal és lelikiö&meretes-
séggel csoportosította de beléjük lelket önteni nem 
tudott. Sólyom-Fekete Zsigmond, aki a magyar mű-
velődéstörténetem kritikai megírására vállalkozott, 
első két füzeténlek megjelenése után maga is 'áldozatul 
esett a kritikának, mely kíméletlenségével a nagyon 
tehetséges fiatalembert elhallgattatta, pediig kötetekre 
való mondani valója lett volna. 

A Magvar Nemzet Története, amelyet Szilágyi 
Sándor számos munkatárssal egynegyed századja 
fejezett be. egv-egv korszak tárgyalásai után adott 
ugyan művelődéstörténetet, azonban összefoglaló tel-
jes munka az Árpádok korának művei tségi viszonyai-
ról Kerékgyártó ótia csak most félszázaddal jelent 
meg, midőn Erdélyitől ezt a kedves ajándékot ¡kaptuk. 

Erdélví nem egvszerüeni ismereteket nyújt, minit 
áldott emlékezetű tanárom. Kerékgyártó térte, hanem 
tudományt, mely az okság elvén alapul, amellyel 
együttjár az okulás keresése, a gyakorlatiasság, az 
igazi pragmatizmus. Módszerénél és rendszerénél 
fogva nem tartozik a könnyed olvasmányok közé. AlkJ 
mem olvassa, helyesebben szólva nem tanulja elteié tői 
végíc, hanem osalk lapozgat benne, я г ! nem elégíti ki, 
mert meg mem értheti, az őskortól kezdve hogyan 
énii't fel az a társadalom, melynek az utolsó Ároád 
•ideiéiben már teljesen maigvar volt a jfl'lege. M ;ndaz, 
amiről ír. szervesen egvüvé tartozik, s nem lehet ki-
mittog'tatni belőle oltván mozaikszerű r é sze teke t mint 
Kenélk^'ártó művéfből. hol a fő fejezetek olvan alcí-
mekre osflottáik, amelvekuek alanjáíii stilizálni tudóik 
nagyobb fej törés nélkül Írhattak könnyed és érdekes 
fáro'cilkfkeket. Ez nem a kuriózumdk tára, hanem egy-
séges mű. amelyet cs'alk a maga egészében tehet meg-
ér tenií. 

Aki azonban igy megértette, amnak módja és joga 
Van ahhoz, howv a részletekkel kiilön is foglnlkozzék 

. s azokat — az egész könyvön végig vonuló alap szem-

*) Az Árpádkor. A magyar állam, társadalom, művelődés leg-
r^ibb története 1301-ig. Irta: Dr. Erdélyi László egyetemi tanár. 
Г- ''pest, 1922. F'allas kiadása. Nvolcndrélben 347 lap. 

meltartása mellett — bírálat tárgyaivá tegve. Erdélyi 
irodalmi múltja tele van sulvos fegyverekkel vívott 
polémiákkal. Tételei kemény el len mondásokkal talál-
koztak s Ina irodalmi 'vitáiból most levonja a következ-
tetéseiket. még mindig valószínű, hogy ebben az össze-
foglaló könyvében elfoglalt álláspontját támadni fog-
ják. Az a 12 legkritikusabb kérdés, amelyet 1917-iben 
ő maga jelölt meg, és amelyet mostan tisztázottnak 
és megoldottnak kelll tekintenie, múltkori ellenfeleit 
még mindi g ímegszólalíath a t j a De nemes élten f elek 
állanak egymással! szemben, alkik csupán a tudományt 
'tekintvén, megnyugvással fogadják az igazságot, 
bárki, derűi ki. A magyarok eredete, iái székelyek szár-
mazása, a román nép születése s más hasonló dolgok, 
amiket szerző az ide vonatkozó irodalom tökéletes 
ösmeiretével szögez le, imég mindig akadhatnak hiar 
rapófogóra*. melv őket kihúzni törekszik. 

Az annyira különböző népdlemekből alakult ma-
gyar társadalom Árpádok-konalbelii osztályainak leg-
jobb ösimierője ezátíöszerint Erdélyi, sőt tudtommal 
mindeddig ő derítette iki legvilágosabban1, hogyan dif-
'ferenciáíódtafk és alakultak ikii ezek az osztályok. Ko-
rábban folytatott irodiallmi vitái ezen a téren vezettek 
a legnagyobb megnyugvással' elfogadható megalapí -
tásokra. Ez pedig igen fontos dolog, mert rajta fordul 
meg a magvar nemzeti állam jogosultsága. Igazságot 
keli; aduumk nelki pibbam, hogv a társada'mi osztályok 
helves ösmerete nélküli teljesen és a maga va'ójában 
a politiikaii történelmet sem leheti megösmernii. Igv pl. 
a szerviensek szocialista forradalma gyanánt fogja 
föl azt a imozgai'mat, amely éppen most hétszáz esz-
tendeje az airainvbutta kiadására vezetett. Nem is köz-
jogi; hanem földesúri eredetűnek tartja, mely főleg 
a szervtensek szabad állapotát biztosítja s főtörekvése 
a nagvhübéresség kialakulásának megakadályozása. 
Nem nemzeti vívmány az, ihamem a királyi várföldek 
haszonélvezőinek, a szervieniseknek isikene. Mindezt 
csak 4—5 сМаУта mondja el; de vele bő ailkmlmat 
invuit a gondolkodásra s eddigi felfogásunk felülbírá-
lására. 

Nem az a feladatom, hegy erre. vagy a könyv 
egvéib tételének ¡'latolgatására vállalkozzam. Az a sze-
retet. a^eli've'i volt tanítványom, most pedig tanár-
társam iránt viseltetem, meg is 'téveszthetne Ítéletem-
ben O a k figvelmeztetni akartam első sorben a főis-
kolái ifjúságot, ihogv ezt a könyvet, 'amelv határozott 
cáfolat külföldi és bdlső ellenségeknek a középkori 
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magyar barbárság dilen omelt éretlen vádjaival szem-
ben, ugy fogadják, ahoev nagyapáik hasonló súlyos 
időkben fogadták Magvarország Történetét Szalay 
Lászlótól, aki könyvet a'kart adni azon ifjú nemzedék 
kezébe, iamely most lkészül az atyai ház küszöbén át 
a nyilvános pályára ¡lépni s mely lelkesedést óvatos-
ságga l erőt önmérséklettel, hazaszeretetet hazaisme-
rettel, bizalmat a nemzet jövendőjéhez a nemzet múlt-
jának ibölcs számbavételiével egresitsen, ha a (balé-
vetett reményeknek és az ország szükségeinek meg-
felelni akar. Márki Sándor. 

Cserzy Mihály (Homok): Az öreg Szeged. 

Avarba ¡шШ, elfelejtett képek, rég megállott moz-
dulatok. szivek, hanghullámok dobbannak életre Az 
öreg Szeged vidáman sorakozó garmond betűiben. 
Régi, füstös fa!lu korcs máik. borszagú sötét ivóik aj tai 
csikordulnak meg újra. az asztalnál a régi társaiság 
ül, szájúikban a régi nóta, szivükben régi, talián igaz 
sem vodt gondtalan ság, hejéhiujás boldogság virágzik, 
szineskedik. A nagy viz előtti Szeged rég elköltözött 
élete cseng-bomg puha. sárgaszínű fjínygruippck tövén, 
melyek apró. uigánymxuzsikás bormérések, álmosan 
hunyorgó petroleun 11 ám pások környakén buggyannak 
ks a mindent betöltő csendből, sötétségből. Furcsa 
gondolkozású, ismeretlen beszédű rési emberek, hő-
sök, szóvivők forgolódnak előttünk. Bdlienevetnek az 
arcunkba, belekiabálnak ia> fülünkbe s riadt, meghát-
rált pillanatunk alatt talián valiamilyen apás bátorság-
gal. észre sem vett mozdulattal szivünkre teszik a 
kezüket. A kezük kerek, kövér ujjakba végződik, me-
dvék csordultig telt boros poharakra tapadnak és jó-
szagu nikotintól sárgák, amint vidámkodva figvedge-
tik a kártyuiárást. 

A kezük életre becézi a szivünket kissé durván 
is legyint a torkunkon akadt panaszra, jajra, — ahogy 
az asztali .mellett reggeliig birják, tahogy az öklük le-
csap .pogány ikártyajárás miatt, fittvet hánynak, fokost 
vernek a mi bajunkra is. erőt csordítanak, bort töltö-
getnek a :mi poharunkba is. 

Megdermedt, béklyós' mozdulatunk krniyujtózik 
széles, kurjongató mozdulataikban, fekete lepiies hall-
gatásunk borgőzös ébédu tárni állmok taika ruhájába 
búvik, s, megbomlik minden keserűségünk a régi szóra: 

„Nagy a feje, busuljon a ló! . . ." 

(Mert egy kis lányért busulni -nem jó, s mert hej, bu-
sulni nem illik a magyar embernek, amiig két ökle 
van. még ha a hazá járól van is szó, még ha tengernyi 
is az ellensége: apáink vére nem 'folyhatott mind el, 
földjük zsírja ott van még az áluk alatt, a hasuk kari-
máján, s duhajkodó karjuk megbírja még a kardot: 
az öreg Szeged, a régi erős, boldog emberek meg-
vannak még valahol, apró lapos alföldi városkáik, szé-
les tanyák ölén. Ma Szegedi villanyfényes városából 
ki is pusztította őket a liberális filoxéra. h a a jól meg-
szervezett nyomorúság cifns- palotákat épített is ódon, 
fehérablaíkos házaik fölé — a régi daüoskedvü urak, 
válogatott éjszakázó (legények megvannak még vala-
merre ebben а nagy magyar éjszakában. Az öklük 
talán lecsapni készül . . .) 

Cserzy Miháív kiforrott irásrnű vészetét. mely ré-
gen meghódította az egész ország olvasó közönségét, 
fölösleges volna ezúttal külön méltatni, dvasóink jól 
ismerik őt lapunk hasábjairól is; a z eleven szrinü bol-
dog képek, melyeket csillogó míhészettel rögzít élénk 
a régi Szeged életéből, hogy ¡bebutorozza vele leg-
alább egy estére lelkünk hideg, 'sötét zugait — ezúttal 
js a kedves közvetlenségbe' cflbeszélgető. adomázgató, 

megfigyeléseiben, leegyszerűsített kifejezésmódjában 
előkelően művész. — istenáldotta humora Mestert 
mutatják. Az ötvenes évek sötét utcáin, a sirva-vigadó 
idők utolsó menedéket nyújtó meghitt vendéglőin, 
kurtakorcsmáin elindulva végig visz bennünket a mu-
lató. vígságos régi Szeged minden kedves, otthonná 
melegedett boros, muzsikás helyén, apró, (kedélyes 
történeteket mesél' el. életet, embereket, a nagy vona-
lak alá süllyedt részleteiket hord össze: akik apáik, 
régi barátaik arcáról, szokásairól, el nem mondott 
szavairól szeretnek emlékezni, akik 'hervadt virágok 
illatából:, elmúlt idők. emberek életéből szeretik meg-
bővitená életüket — nagy élvezettél fogják olvasni e 
könyvért. 

A nvolcvanoldalas, szép kiállítású könyv lapvál-
laüia<tunlk kiadásában jelent mag. 

( f . gy.) 
Dr. Banner Benedek: Mehmed Tahir, 

Cuzuki Kenzo é s mások. 
Békéscsaba, 1922. Corvina-nyomda. Ára 400 korona. 

A magyarok kivándorlása óta Ázsiában egyszerr« 
sohasem járt annyi magyar, mint az utolsó vi1!ágh¿bo-
riiban. mikor sok ezren; sínylődtek ott szomorú hadi-
fogságban. Elvesztett hazájökért abban találtak egy 
kis vigasztalást hogy a végtelen steppék a magyar 
alföldre, a kék hegyeik ia< Kárpátokra, a lakosók sa já t 
fajtájukra emlékeztették őke t A turáni népek óceán-
jában, a szlávok 'tengerén tuil, azokat a cseppeket né-
zegették, amelyek a 'magyarság kiáradásti óta ott 
maradtak. Sőt megismerték a visszaáramlásnak né-
hány cseppjét i s : az 1849. évi függetlenségi háború-
ból odasodort magyar hadifoglyok ivadékait Ok 
maguk borús felhők gyanánt lebegték saját fajúiknak 
ez óceánja felett, nem tudva, lecsapódnak-e annak 
végtélen özönébe, hogy elvesszenek benne, vagy va-
liami szerencsés légáramllat visszahajtja-e őket rég 
nem látott szeretett hazájukba. 

Egyetemeinknek és főiskoláinknak sok ezer. a 
kolozsvári egyetemnek egymagának négy év alatt 
ötezernél több hallgatója és doktora vett részt a vi-
lágháborúban. Volt tanáraikat már a harctérről, majd 
a szomorú hadifogságból is sokan keresték föl tapasz-
tallataikról szóló leveleikkel, formásán, alaposan meg-
irt értekezéseikkel. A fogolytáborokban nemcsak euró-
pai művelt nyelvekben igyalkorolták maguka t hanem 
a török, mongol, japán nyelvet is buzgón tanulták, 
törököket mongolokat, japánokat magyar nyelvre 
tanítottak, előttük és az oroszok előtt ¡magyar szín-
darabokat játszottak, magyar felolvasásokat, szavala-
tokat tartottak, magyar dalokat és zeneműveket mu-
tattak ¡be. Amellett azonban ezek a főiskolai művelt-
ségű. vagy éppen' okleveles fiatalemberek turáni szö-
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Fióküzletek: 

Mikszáth Kálmán-utca 9. (Valéria-tér paprikapiac 
g sarok), Gizella-tér 3. és Kiskunfélegyháza. 

Ipartelepi telefon 10-75. 
2 Különlegesség: A tisztításra adott férfiruhákon ki«ebb 
4 javítás teljesen díjtalan. 


